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Kanguru der Mathematik 2012
Gruppe Student (ab 11. Schulstufe)
Osterreich - 15.3.2012

L 3 Punkte Beispiele -

Eine Uhr hat drei Zeiger verschiedener Lange (fiir Sekunden, Minuten und
Stunden). Wir wissen nicht, welcher Zeiger welche Lénge hat, aber wir wissen,
dass die Uhr die Zeit richtig anzeigt. Um 12:55:30 befinden sich die Zeiger in der
rechts abgebildeten Stellung. Wie sieht die Uhr um 8:10:00 aus?

1 12 1 12

1

Die Wasserhohe in einem Hafen steigt und fallt  so

an einem bestimmten Tag wie in der Abbildung 2

ersichtlich. Wie viele Stunden war die 50
Wasserhohe an diesem Tag iiber 30 cm? :g
A5 B) 6 C)7 D)9 E) 13 20
Wie viele verschiedene Rechtecke mit der 12-
Flache 60 und lauter ganzzahligen Seitenldngen :;g
gibt es? 30
A)8 B) 6 C)5 D)4 E)3 0

Die positiven ganzen Zahlen werden der Reihe nach rot, blau und griin geféarbt, und zwar 1 rot, 2 blau,
3 griin, 4 rot, 5 blau, 6 griin, usw. Welche Farbe kann die Summe einer roten Zahl und einer blauen
Zahl haben?

A) jede Farbe B) rot oder blau  C) nur griin D) nur rot E) nur blau

Die Zahl 32?2 ist gleich

A) 1 B) V2 C) V4 D) V4 E) 2

In einer Liste von fiinf Zahlen ist die erste Zahl 2 und die letzte 12. 2 I 12
Das Produkt der ersten drei Zahlen ist 30, das der mittleren drei 90

und das der letzten drei 360. Wie lautet die mittlere Zahl der Liste? D'

A)3 B4 C)5 D)6 E)I0 f_;-”“‘*\-x_\

Ein rechteckiges Stiick Papier ABCD mit den Maflen 4 cm x / ' S y )
16 cm wird ldngs der Strecke MN so gefaltet, dass der Punkt A < M":} ; !
C mit dem Punkt A wie abgebildet zusammentfillt. Wie grof3 '“'-a.x / |
ist die Flidche des Vierecks ANMD*? ~_ / i
A)28cm’ B)30cm®> C)32cm’ D)48 cm® E)56cm’ B “\ mmmmmmmmmmmeeol
Die Ziffernsumme einer neunziffrigen Zahl ist 8. Wie groB3 ist das Produkt der Ziffern dieser Zahl?

A)0 B)1 C)8 D)9 E) 9!

Die groBtmdgliche natiirliche Zahl n, fiir die n290 < 5300 gilt, ist

A) 5 B)6 C)8 D) 11 E) 12

Das Alter von Quintus ist eine zweistellige Fiinferpotenz und das Alter von Sekundus ist eine
zweistellige Zweierpotenz. Addiert man alle Ziffern ihrer beiden Alterszahlen, so erhilt man eine
ungerade Zahl. Wie gro83 ist das Produkt der Ziffern ihrer Alterszahlen?

A) 240 B) 2012 C) 60 D) 50 E) 300
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L 4 Punkte Beispiele -

Wie grof} ist der Winkel o im abgebildeten regelméBigen fiinfseitigen Stern? . \
A) 24° B) 30° C) 36° D) 45° E) 72° /NN

Eine reelle Zahl x erfiillt die Bedingung x* < 64 < x2. Welche der folgenden /’ ’ \\\\
Aussagen ist sicher wahr? v N

A)0 < x < 64 B)-8 <x <4 C)x > 8 D)—4 < x <8 E)x < -8

Ein Reisebiiro organisiert fiir eine bestimmte Reisegruppe vier verschiedene Rundfahrten. Jede
Rundfahrt hat eine Teilnahmerate von 80%. Wie grof3 ist der Anteil derer in der Reisegruppe
mindestens, die an allen vier Rundfahrten teilgenommen haben?

A) 80% B) 60% C) 40% D) 20% E) 16%

Fiir ein Schirennen werden fortlaufende Startnummern vergeben. Eine Startnummer wurde
versehentlich doppelt vergeben. Die Summe aller ausgegebenen Startnummern betragt 857. Welche
Nummer wurde doppelt vergeben?

A) 4 B) 16 C) 25 D) 37 E) 42

In einer Klasse ist die Schularbeit nicht sehr gut ausgefallen, denn es gab einen Notenschnitt von
genau 4. Die Burschen haben mit einer Durchschnittsnote von 3,6 etwas besser abgeschnitten,
wihrend die Médchen eine Durchschnittsnote von 4,2 erreichten. Welche der folgenden Aussagen ist
richtig?

A) Es gibt doppelt so viele Burschen wie Méadchen. T

B) Es gibt 4 Mal so viele Burschen wie Médchen.
C) Es gibt doppelt so viele Mddchen wie Burschen.
D) Es gibt 4 Mal so viele Mddchen wie Burschen.
E) Es gibt gleich viele Burschen wie Médchen. 16 m

In der Abbildung sehen wir ein Rosenbeet. In den gleich groBBen

Quadraten wachsen weifle Rosen, im gro3en Quadrat rote und im
rechtwinkeligen Dreieck gelbe. Die Form des Beetes hat sowohl die v
Breite als auch die Hohe 16 m. Wie groB ist die Fliche des Beetes? o 16 11—

A) 114 m? B) 130 m* C) 144 m* D) 160 m* E) 186 m> S

Ein rechtwinkeliges Dreieck mit den Seitenldngen a =8, b =15 und
¢ = 17 ist gegeben. Wie groB} ist der Radius r des abgebildeten a -/ ~
eingeschriebenen Halbkreises? -/

A) 2,4 B) 3 C) 3,75 D) 4,8 E)6 - o

Ein Quadrat ABCD hat die Seitenlédnge 2. E ist der Mittelpunkt von AB und F der von AD. G ist ein
Punkt auf der Strecke CF mit 3CG = 2GF. Wie groB ist die Flache des Dreiecks BEG?

z 4 8 3 6 '
T B)s €3 D)g B)s

Die abgebildete Uhr hat ein rechteckiges Ziffernblatt, die Zeiger bewegen §
sich wie iiblich gleichmiBig im Kreis. Wie groB ist der Abstand x der

Ziffern 1 und 2 (in cm), wenn der Abstand zwischen den Ziffern 8 und 10 \
mit 12 cm gegeben ist? J O I !
A) 3v3 B) 2v3 C) 4V3 D)2+v3 E)12-3V3 L 8 765 ;

Renate mochte eine Reihe von gewdhnlichen Spielwiirfeln (bei denen die Anzahl der Punkte auf
gegeniiberliegenden Flichen immer zusammen 7 ergibt) wie abgebildet zu einer ,, Wiirfelstange*
zusammenkleben. Dabei will sie nur Flichen mit gleicher Punktezahl zusammenkleben.

Sie mochte erreichen, dass die Anzahl der Punkte an den
nicht verklebten Flichen zusammen 2012 ergibt. Wie viele
Wiirfel muss sie zusammenkleben?

A) 70 B) 71 C) 142 D) 143
E) Es ist unmoglich, genau 2012 Punkte an den nicht verklebten Flachen zu erhalten.




L 5 Punkte Beispiele -

21) Welche der folgenden Funktionen erfiillt fiir alle x # 0 die Bedingung f G) = f(x)?
Af@=; Bf@=5; OfW=1+; Df@W=; BEf@=x+;

22)

23)

24)
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29)

30)

x+1

Die Losungsmenge der Ungleichung |x| + [x-3| > 3 ist

A)]—00,0[U]3,+oo] B)]—3,3[ C)] -, -3[
D) ] =3, +oof E)R

Es sei a > b. Rotiert die abgebildete Ellipse um die x-Achse, erhélt man ein
Ellipsoid E, mit dem Volumen Vol(Ey). Rotiert sie um die y-Achse, erhilt man ein
Ellipsoid Eymit dem Volumen Vol(E,). Welche der folgenden Aussagen ist wahr?
A) E, = E, und Vol(Ey) = Vol(E,) B) E. = E, aber Vol(Ey) # Vol(E,)

C) Ex # Eyund Vol(E,) > Vol(E,) D) E # E, und Vol(Ey) < Vol(E,)

E) Ex # E, aber Vol(Ey) = Vol(E,)

uhk

=Y

Ich darf bei einem Spiel mit Briichen zwei Operationen ausfithren, ndmlich entweder den Zahler um 8
vergroBern oder den Nenner um 7 vergroBern, ohne wéhrend des Spiels zu kiirzen. Nach n derartigen

Operationen erhalte ich ausgehend vom Bruch g wieder einen Bruch mit dem gleichen Wert. Was ist

der kleinstmdgliche Wert von n?

A) 56 B)8I C)109 D) 113 E) Dieser Wert kann nicht wieder erreicht werden.

Ein gleichseitiges Dreieck rollt wie abgebildet
an einem Einheitsquadrat ab. Wie lang ist der
Weg, den der abgebildete Punkt zuriickgelegt j
hat, wenn der Punkt und das Dreieck sich zum

ersten Mal wieder beide an der Ausgangsstelle
befinden?

A) 4n B)23—87: C)8=n D)13—47I E)%n

f“

—_— e &

Wie viele Permutationen (x;, X,, X3, X4) der Menge {1, 2, 3, 4} haben die Eigenschaft, dass die Zahl

X1 Xp T X X3 + X3 X4 + X4 X; durch 3 teilbar ist?
A)8 B) 12 C) 14 D) 16 E) 24

Nach einer besonders heftigen Unterrichtsstunde waren an der Tafel noch der Graph der Funktion

y = x? zu sehen, sowie 2012 Geraden parallel zur Geraden mit der Gleichung y = x, die jeweils die
Parabel in zwei Punkten schneiden. Wie grof3 ist die Summe aller x-Koordinaten der Schnittpunkte der

Geraden mit der Parabel?

A)0 B) 1 C) 1006 D) 2012 E) Die Zahl ist von der Wahl der Geraden

abhéngig.

Drei Eckpunkte eines Wiirfels (nicht alle auf einer gemeinsamen Seitenfliche) haben die Koordinaten
P(3/4/1), Q(5/2/9) und R(1/6/5). Welche Koordinaten hat der Mittelpunkt des Wiirfels?

A) A(4/3/5)  B)B(2/5/3) C)C(3/4/7) D)D(3/4/5)  E)E(2/3/5)

Inder Folge 1, 1,0, 1, -1, ... sind die ersten beiden Glieder a; und a, jeweils gleich 1. Das dritte Glied
ist die Differenz der beiden zuvor, und es gilt a; = a; — a,. Das Vierte ist die Summe der beiden zuvor
mit a, = a, + a3. Dann gilt as= a3 - a4, ag= a4+ as, und so weiter abwechselnd Differenz bzw. Summe.

Wie grof} ist die Summe der ersten 100 Glieder dieser Folge?
A) 0 B)3 C)-21 D) 100 E)-1

Gerhard wihlt zwei Zahlen a und b aus der Menge {1, 2, 3, ..., 26}. Das Produkt a-b dieser beiden

Zahlen ist gleich der Summe der verbleibenden 24 Zahlen aus der Menge. Wie grof} ist |a-b|?

A) 10 B)9 C)7 D) 2 E) 6



